



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

52. Правдивость

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«Наше естество — это искренность. Искренность — толкователь истины». (Бауыржан Момышулы).

Правдивость — это, прежде всего искренность человека к своей чести и вере. Правдивость — это рациональное понимание истины. Правдивость — высокий нрав, совесть, честь и достоинство. В то же время правдивость означает честность, духовную чистоту, достоинство в глазах общества и поколений, духовную глубину.

В народе есть такая поговорка: «Где нет правды, не стоит ждать добра».

Наши предки всегда были на стороне истины. В своем стихотворении Абай назвал ложь одним из пяти врагов человека.

Злословье, ложь, хвастовство.

Тщету пустую и лень

Смети с пути своего.

Правдивость, ясная мысль.

Упорство, скромность и труд

Доверься — не предадут.

Как видим, в конечном счете все упирается в правдивость.

Правдивости уделяется большое значение в Исламе. Всемогущий Аллах в суре «Аль-Ахзаб», аят 24 говорит: «(Это происходит для того) чтобы Аллах воздал правдивым за их правдивость». Тем самым оповещая, что за правдивость есть награда, и что правдивость есть путь истины.

В другом аяте повелевается: «О, верующие! Бойтесь Аллаха (избегайте грехов) и будьте с правдивыми» (Сура «Ат-Тауба», аят 119).

«... Правдивым мужчинам и правдивым женщинам... а также многократно поминающим Аллаха мужчинам и женщинам Аллах приготовил прощение и огромную награду. (Сура «Аль-Ахзаб», аят 35).

Каждый пророк был великой личностью, который всегда следовал пути истины и правдивости. Они, держа знамя истины, честности и правдивости, никогда не лгали, как до, так во время выполнения миссий пророчества. В Коране Всевышний Аллах описывает это свойство пророков следующим образом:

«Расскажи им в Книге (историю) Ибрахима. Он был правдивейшим пророком» (Сура «Марьям», аят 41).

«Расскажи в Книге про Идриса. Поистине, он был правдивейшим пророком» (Сура «Марьям», аят 56).

Если мы посмотрим на историю жизни Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха), он был впервые известен среди язычников Мекки как Мухаммад-Амин. О Пророке (мир ему и благословение Аллаха) и важности правдивости в одном из хадисов говорится: «Поистине, правдивость приводит к благочестию и, поистине, благочестие приведёт к Раю и станет человек говорить правду, пока не будет записан пред Аллахом как правдивейший. И, поистине, лживость приводит к греховности, и, поистине, греховность приведёт к Огню и станет человек лгать, пока не будет записан пред Аллахом как отъявленный лжец». (имамы Бухари и Муслим).

Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) был признан не только теми, кто уверовал в него, но и теми, кто не последовал за ним. Они высоко ценили его справедливость и правдивость. Хотя не все они стали мусульманами, но все они говорили о Пророке (да благословит его Аллах и приветствует) как о лидере и уникальной исторической личности. Признание и поддержка человека его сторонниками — это естественное явление. А вот

признание тех, кто за ним не следовал, но имеющих определенный авторитет на мировой и исторической арене — это отдельный вопрос.

Возьмем, например, Абу Джахля, современника и соплеменника Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Он был одним из самых влиятельных людей Мекки. Он был фигурой политического и социального значения на Аравийском полуострове. Однако он всегда испытывал ненависть и вражду к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует). Он был категорически против того, чтобы следовать за Пророком (да благословит его Аллах и приветствовать) и принимать мирную религию, к которой он призывал. Но он признал верность, надежность и высокие человеческие качества Пророка (мир ему и благословение Аллаха). Племянник Абу Джахля Мисуар ибн Махрама сказал: «О, дядя! Обвиняли ли Мухаммада во лжи, прежде чем он объявил о своем пророчестве?». Абу Джахль сказал: «Племянник! Клянусь Аллахом, Мухаммад вырос среди нас. Он был самым надежным и заслуживающим доверия человеком. Мы не слышали, чтобы он когда-либо лгал».

Однажды Ахнас ибн Шурайк и Абу Джахль обсуждали ситуацию обеих сторон во время битвы при Бадре. В то время Ахнас сказал своему товарищу: «О, Абу Хакам (настоящее имя Абу Джахля)! То, что говорит Мухаммад, правда или ложь? Только ответь честно, ведь здесь нет никого, кто мог бы услышать нас». Абу Джахль ответил, положив руку на сердце: «Клянусь Аллахом, Мухаммад — правдив. Никто никогда не слышал, чтобы он хоть чуточку солгал».

После пророков, благодаря своей честности, искренности и преданности, на высокое место почета был вознесен Абу Бакр (да будет доволен им Аллах). Когда Пророк (мир ему и благословение) впервые начал проповедовать религию, именно Абу Бакр Ас-Сиддик поддержал его в то время, когда все отвернулись. Абу Бакр (да будет доволен им Аллах) был тем, кто был рядом с Пророком (да благословит его Аллах и приветствует) и поддерживал его в битве при Худайбии. Поэтому он стал самым надежным товарищем Пророка (мир ему и благословение Аллаха).

Однажды наш Пророк (мир ему и благословение Аллаха) обратился к сподвижникам с такими словами: «Гарантируйте мне шесть вещей, и я гарантирую вам Рай:

1. Когда говорите — говорите правду;
2. Когда даете слово, исполняйте обещанное;
3. Будьте верны аманату, не предавайте доверие;

4. Будьте целомудренны;

5. Держите подальше свои руки от харама;

6. Берегите глаза от харама».

Он сказал, что те, кто обладают этими шестью качествами, непременно попадут в Рай (имам Ахмад).

Говорится, что правдивость является высшей мерой нравственности и веры. Ислам часто говорит, что мусульманин должен остерегаться всего, что является сомнительным. Обычно единственное, что вызывает сомнения в сердце человека — это ложь.

В хадисе говорится: «Оставь внушающее тебе сомнения, и обратись к тому, что сомнений у тебя не вызывает. Истина — это спокойствие, а ложь — это сомнение». (имам Тирмизи).

Сидя в доме, Абай спросил своего друга Бегеша:

- Что бесспорно? Что дешево или дорого? Бегеш ответил:

- Бесспорна — старость, дешева — ложь, дорога — правда.

«Человеческая честность всегда превыше всего. Не будет культурных изменений и развития в жизни страны, если в обществе нет правды, если государство и общество не ценят честность» — сказал ученый Умбеткан Сарсембин.

Слова Бауыржана Момышулы «Лучше умереть, выпив яда правды, чем жить, облизывая мед лжи», заставят задуматься любого.

Многие пословицы и поговорки показывают, что истина — бесценное качество:

- «Кто правдой живет, тот добро наживет»;

- «По правде живи, по правде и умрешь»;

- «И в бедах люди живут, а в неправде пропадают»;

- «Правда — кусок заработанный, а ложь — краденый».

Да одарит нас Всевышний Аллах возможностью войти в Рай, где под ним текут реки, и благодаря нашей правдивости и искренности остаться в вечном Раю!

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.